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Νέο Πακέτο Στήριξης της Οικονομίας για αντιμετώπιση των 
επιπτώσεων του κορωνοϊού. 

Αρ. Απόφασης         (Αρ. Πρότασης 657/2020). 
   89.483 

 Το Συμβούλιο: 

 

α) Αποφάσισε να εγκρίνει τα πιο κάτω μέτρα στήριξης της 

Οικονομίας για αντιμετώπιση των επιπτώσεων του κορωνοϊού, 

όπως αναφέρονται στην παράγραφο 3 της Πρότασης: 

 

i) Σχέδιο Επιδότησης επιτοκίων για νέα επιχειρηματικά 

δάνεια. 

 

ii) Σχέδιο Επιδότησης επιτοκίων για νέα στεγαστικά δάνεια. 

 

iii) Συμμετοχή της Κυπριακής Δημοκρατίας στο 

Πανευρωπαϊκό Ταμείο Εγγυήσεων («Pan-European 

Guarantee Fund»). 

 

iv) Αύξηση από €1 δις σε €1,5 δις του Σχεδίου παραχώρησης 

Κυβερνητικών Εγγυήσεων προς την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων για χορήγηση πρόσθετων δανείων προς τις 

κυπριακές τράπεζες για αύξηση της χρηματοδότησης 

Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (SMEs) και Εταιρειών 

Μεσαίας Κεφαλαιοποίησης (Mid-caps) στην Κύπρο.   

 

v) Σύναψη πρόσθετου δανείου, ύψους € 250 εκ. με την 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, για τη χρηματοδότηση 

ΜΜΕ μέσω του Ταμείου Επιχειρηματικότητας Κύπρου 

(ΤΕΚ). 
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  vi) Σχέδιο Επιδότησης Πολύ Μικρών και Μικρών 

Επιχειρήσεων και Αυτοτελώς Εργαζομένων. 

 

  vii) Άμεση προώθηση ώριμων Αναπτυξιακών Έργων. 

 

  viii) Μείωση του συντελεστή ΦΠΑ από 9% σε 5% για περίοδο 

από την 1.7.2020 μέχρι τις 10.1.2021 στους τομείς των 

τουριστικών καταλυμάτων, της εστίασης και της 

μεταφοράς επιβατών και των συνοδευόμενων αποσκευών 

τους στο εσωτερικό της Δημοκρατίας με αστικό, 

υπεραστικό και αγροτικό ταξί, καθώς και με τουριστικά και 

υπεραστικά λεωφορεία. 

 

  ix) Επέκταση προθεσμιών υποβολής δικαιολογητικών στο 

Σχέδιο Εστία και δυνατότητα υποβολής νέας αίτησης. 

 

β) Αποφάσισε να εγκρίνει, σύμφωνα με το άρθρο 169(1) του 

Συντάγματος, τη συμμετοχή της Κυπριακής Δημοκρατίας στο 

Πανευρωπαϊκό Ταμείο Εγγυήσεων («Pan-European Guarantee 

Fund»), που δημιουργήθηκε για σκοπούς αντιμετώπισης των 

επιπτώσεων της πανδημίας COVID-19 στα Κράτη Μέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, με ποσοστό συμμετοχής ανάλογο με την 

κλείδα κατανομής στο κεφάλαιο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 

Επενδύσεων, που εφαρμόζεται σε €25 δις, ήτοι την 

παραχώρηση εγγύησης ύψους €32,5 εκ. 

 

γ) Αποφάσισε να εξουσιοδοτήσει τον Υπουργό Οικονομικών: 
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i) Να εγκρίνει και υπογράψει τις σχετικές με τη συμμετοχή 

στο Ταμείο Εγγυήσεων Συμφωνίες, εκ μέρους της 

Κυπριακής Δημοκρατίας, καθώς και οποιοδήποτε άλλο 

έγγραφο για σκοπούς της λειτουργίας του Ταμείου. 

 

ii) Να προβεί στη δημοσίευση των Συμφωνιών που 

αναφέρονται στην υποπαράγραφο (γ)(i) πιο πάνω στην 

Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, σύμφωνα με το 

άρθρο 169(3) του Συντάγματος.   

 

iii) Να προβεί σε οποιεσδήποτε άλλες ενέργειες που πιθανόν 

κριθούν αναγκαίες για την εκτέλεση των Συμφωνιών που 

αναφέρονται στην υποπαράγραφο (γ)(i) πιο πάνω. 

 

δ) Αποφάσισε να εγκρίνει την αύξηση, από €1 δις σε €1,5 δις, του 

Σχεδίου παραχώρησης Κυβερνητικών Εγγυήσεων προς την 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για χορήγηση πρόσθετων 

δανείων προς τις κυπριακές τράπεζες για αύξηση της 

χρηματοδότησης Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (SMEs) και 

Εταιρειών Μεσαίας Κεφαλαιοποίησης (Mid-caps) στην Κύπρο, 

όπως αναφέρεται στην υποπαράγραφο 3(Δ) της Πρότασης.  

 

ε) Αποφάσισε να εξουσιοδοτήσει τον Υπουργό Οικονομικών να 

ενημερώσει σχετικά την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για 

την αύξηση από €1 δις σε €1,5 δις του Σχεδίου παραχώρησης 

Κυβερνητικών Εγγυήσεων προς την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων για χορήγηση πρόσθετων δανείων προς τις 

κυπριακές τράπεζες για αύξηση της χρηματοδότησης 

Μικρομεσαίων  Επιχειρήσεων  (SMEs)  και  Εταιρειών Μεσαίας  
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  Κεφαλαιοποίησης (Mid-caps) στην Κύπρο, όπως αναφέρεται 

στην υποπαράγραφο 3(Δ) της Πρότασης και να προβεί σε 

οποιεσδήποτε άλλες ενέργειες που πιθανόν κριθούν αναγκαίες 

για την εφαρμογή του Σχεδίου. 

 

στ) Αποφάσισε να εγκρίνει, σύμφωνα με το άρθρο 169(1) του 

Συντάγματος, τη συνομολόγηση της Συμφωνίας Δανείου ύψους 

€250 εκ με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για την υπό 

αναφορά χρηματοδότηση Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (ΜΜΕ), 

μέσω του υφιστάμενου Ταμείου Επιχειρηματικότητας Κύπρου. 

 

ζ) Αποφάσισε να εξουσιοδοτήσει τον Υπουργό Οικονομικών:  

 

  i) Nα εγκρίνει και υπογράψει τη σχετική Συμφωνία Δανείου 

με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων ύψους €250 εκ.  

εκ μέρους της Κυπριακής Δημοκρατίας ή να εκδώσει 

πληρεξούσιο για το σκοπό αυτό προς άλλο πρόσωπο. 

 

  ii) Nα προβεί στη δημοσίευση της πιο πάνω Συμφωνίας 

Δανείου στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, 

σύμφωνα με το άρθρο 169(3) του Συντάγματος. 

 

  iii)  Να προβεί σε οποιεσδήποτε άλλες ενέργειες που πιθανό 

κριθούν αναγκαίες για την εκτέλεση της Συμφωνίας 

Δανείου με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, όπως 

αναφέρεται στην υποπαράγραφο (ζ)(i) πιο πάνω. 
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η) Αποφάσισε να εξουσιοδοτήσει τους Υπουργούς Οικονομικών 

και Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων να 

υλοποιήσουν το Σχέδιο Επιδότησης Πολύ Μικρών και Μικρών 

Επιχειρήσεων και Αυτοτελώς Εργαζομένων και να προβαίνουν 

σε αναγκαίες προσθήκες ή τροποποιήσεις, οι οποίες κρίνονται 

απαραίτητες για την υλοποίηση του Σχεδίου, με μεταγενέστερη 

ενημέρωση του Συμβουλίου. 

 

θ) Αποφάσισε να εξουσιοδοτήσει τους Υπουργούς Οικονομικών 

και Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων να 

προβούν σε Ανακοίνωση των Όρων και Προϋποθέσεων του 

Σχεδίου Επιδότησης Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων 

και Αυτοτελώς Εργαζομένων, όπως αναφέρεται στην 

υποπαράγραφο 3(ΣΤ) της Πρότασης. 

 

ι) Ασκώντας τις εξουσίες που παρέχονται σ΄ αυτό από το άρθρο 

18(2) και 18Α των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμων του 

2000 μέχρι (Αρ. 3) του 2019, αποφάσισε να εγκρίνει το περί 

Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποίηση του Πέμπτου 

Παραρτήματος και Δωδέκατου Παραρτήματος) Διάταγμα του 

2020, αντίγραφο του οποίου επισυνάπτεται στην Πρόταση ως 

Παράρτημα 1. 

 

ια) Αποφάσισε να εξουσιοδοτήσει τον Υπουργό Οικονομικών:  

 

 i) Να προβεί στη δημοσίευση του πιο πάνω Διατάγματος, 

στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας. 
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 ii) Να υποβάλει στο Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων 

τα μέτρα που αναφέρονται στις υποπαραγράφους 3(Α) και 

3(ΣΤ) της Πρότασης, ώστε να τα κοινοποιήσει στη Γενική 

Διεύθυνση Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, για 

έγκριση. 

 

  Νοείται ότι η εφαρμογή των εν λόγω μέτρων θα 

πραγματοποιηθεί μετά την έγκρισή τους από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

 

 iii) Να καθορίσει τη διαδικασία για εφαρμογή των μέτρων που 

αναφέρονται στις υποπαραγράφους 3(Α) και 3(Β) της 

Πρότασης. 

 

 iv) Να προβεί στην ετοιμασία σχετικής εγκυκλίου όσον αφορά 

τη διαδικασία που θα ακολουθείται για την άμεση 

προκήρυξη προσφορών από όλες τις Αρμόδιες Αρχές, για 

όλα τα αναπτυξιακά έργα τα οποία είναι ώριμα και έτοιμα 

για προκήρυξη από την προγραμματισμένη περίοδο 

προκήρυξής τους με βάση τον Προϋπολογισμό. 

 

ιβ) Αποφάσισε να εγκρίνει τη δυνατότητα υποβολής αίτησης από 

δανειολήπτες, που δεν είχαν υποβάλει αίτηση για ένταξη στο 

Σχέδιο για αντιμετώπιση των μη εξυπηρετούμενων δανείων και 

Προστασία της Κύριας Κατοικίας (Σχέδιο Εστία) μέχρι τις 

31.12.2019 και επιθυμούν να το πράξουν, συμπληρώνοντας και 

υποβάλλοντας στα Τραπεζικά και άλλα ιδρύματα την αίτησή 

τους από την 1 Ιουνίου 2020  μέχρι τις 15 Ιουνίου 2020. 
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ιγ) Αποφάσισε να εγκρίνει την παράταση της προθεσμίας για την 

πλήρη συμπλήρωση των αιτήσεων για το Σχέδιο Εστία, μέχρι 

τις 31.7.2020, αντί τις 30.6.2020. 

 

ιδ) Αποφάσισε να εγκρίνει την επέκταση των χρονοδιαγραμμάτων 

του Σχεδίου Εστία, όπως παρουσιάζεται πιο κάτω: 

 

i) Αξιολόγηση επιλεξιμότητας από τις Συμμετέχουσες: Από 

2.9.2019 μέχρι 31.8.2020, αντί μέχρι 31.7.2020. 

 

ii) Διαδικασία αναδιάρθρωσης από τις Συμμετέχουσες: Από 

2.9.2019 μέχρι 15.9.2020, αντί μέχρι 15.8.2020. 

 

iii) Έγκριση διαδικασίας από τον Αρμόδιο Φορέα: Από 

2.9.2019 μέχρι 30.11.2020, αντί μέχρι 30.10.2020. 

 

ιε) Αποφάσισε να εξουσιοδοτήσει τους Υπουργούς Οικονομικών 

και Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων να 

υπογράψουν, είτε οι ίδιοι είτε κατάλληλα εξουσιοδοτημένοι για 

το σκοπό αυτό εκπρόσωποί τους, εκ μέρους της Κυβέρνησης, 

τροποποιητική Συμφωνία με κάθε Συμμετέχουσα, η οποία να 

ενσωματώνει τα όσα αναφέρονται πιο πάνω. 

 

ιστ) Αποφάσισε να τροποποιήσει την Απόφαση με αρ. 89.365 και 

ημερ. 7.5.2020 με την αντικατάσταση των υποπαραγράφων (α) 

και (β) ως ακολούθως: 
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  «α) Να εγκρίνει τις εξοικονομήσεις ύψους €259,1 εκ. που 

παρουσιάζονται στον αναθεωρημένο Πίνακα Α, ο οποίος 

κατατέθηκε στην Γραμματεία του Υπουργικού Συμβουλίου 

και να  εξουσιοδοτήσει τον Υπουργό Οικονομικών να 

προχωρήσει με τη δέσμευση των εν λόγω 

εξοικονομήσεων. 
 

β)  Να εγκρίνει τις εξοικονομήσεις ύψους €53 εκ.  που 

παρουσιάζονται στον αναθεωρημένο Πίνακα Β, ο οποίος 

κατατέθηκε στην Γραμματεία του Υπουργικού Συμβουλίου, 

που αφορούν περικοπές στις χορηγίες που 

παραχωρούνται στα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δίκαιου 

και σε άλλες κρατικές οντότητες, μέσω του κρατικού 

Προϋπολογισμού και να καλέσει τους αρμόδιους 

Υπουργούς όπως πληροφορήσουν σχετικά τα εν λόγω 

Νομικά Πρόσωπα, ούτως ώστε να προβούν σε 

αναπροσαρμογή των προϋπολογισμών τους.»  
 

 ιζ) Αποφάσισε να εξουσιοδοτήσει τον Υπουργό Οικονομικών να 

εξεύρει και διαθέσει τις απαιτούμενες πιστώσεις για την 

υλοποίηση των μέτρων. 


